

ПОХИЩЕНИЕ ЧЕЛОВЕКА И НЕЗАКОННОЕ ЛИШЕНИЕ СВОБОДЫ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Посягательство на свободу человека: его похищение и незаконное лишение свободы – имеет глубокие исторические корни. Наиболее распространенной целью похищения людей в древние времена была продажа их в рабство. Причем за похищение человека суровая ответственность предусматривалась уже на ранних этапах человеческого развития. Уже в договорах Древней Руси с греками посягательство на свободу человека предусматривалось в качестве преступного и наказуемого деяния. Однако впервые похищение человека в качестве самостоятельного состава преступления было введено в уголовный закон только в начале 90-х гг. прошлого столетия, что было обусловлено увеличением роста хищения людей: ст. 126 (Похищение человека) и ст. 127 (Незаконное лишение свободы) УК РФ.

Согласно ст. 126 под похищением понимается завладение человеком против его воли, захват, в результате которого он попадает в распоряжение похитителей. Для квалификации деяния как похищения способ действия не имеет значения: обман, насилие, не опасное для жизни и здоровья.

Основное отличие похищения человека от незаконного лишения свободы ст. 127 УК состоит в способе посягательства на свободу потерпевшего, похищение всегда сопряжено с захватом (насильственным или без такового) и последующим его изъятием из места постоянного нахождения, противоправным перемещением в другое место и удержанием помимо его воли в изоляции. Незаконное лишение свободы является смежным с похищением человека, так как непосредственным объектом преступления в данном случае является личная свобода человека и свобода его передвижения. Лишение свободы выражается в лишении потерпевшего свободы передвижения путем насильственного или обманного его помещения и удержания в закрытом доме, подвале, гараже и т. д. Если лишение свободы осуществлено в качестве меры пресечения или при задержании по подозрению в совершении преступления, оно не может рассматриваться как незаконное.

Согласно статистике за прошедшие годы больше всего фактов похищения людей совершается из корыстных побуждений с целью получения выкупа. В этом плане похищения людей представляют собой чрезвычайную опасность для общества.

Важной составляющей предупреждения и выявления похищения граждан является наличие надлежащей уголовно-правовой базы и правильное применение соответствующих уголовно-правовых норм, что отмечается в криминологической литературе.

Подавляющее большинство похищений совершается в составе хорошо организованных групп. Анализ состава организованных преступных групп показывает, что почти в 80 % случаев они состоят из местных жителей и действуют на своей территории; 6% для совершения преступления прибывают из других областей и республик России и стран СНГ; 4% формируются на месте и состоят как из местных жителей, так и гастролеров. Около 65 % похищений совершается в областных и республиканских центрах. Местом похищения почти в 52,6 % случаев избираются квартира или дом потерпевшего и прилегающая к ним территория (двор, улица), в 28 % случаев – непосредственное место работы или территория вблизи него. В 72 % случаев потерпевшие удерживаются в том же месте, где были похищены, 12 % – в соседнем городе или пригородной зоне, 10 % – вывозятся в другие области и республики России и ближнего зарубежья.

В числе потерпевших 77 % случаев составляют лица мужского пола, 23 % лица женского пола. При этом в 23,6 % случаев похищаются дети, более половины которых являются несовершеннолетними, а четвертая часть – в возрасте до 10 лет. В подавляющем большинстве случаев потерпевшими оказываются лица в возрасте от 19 до 45 лет.

Похищения людей осуществляются в основном двумя способами: без насилия (иногда путем обмана или злоупотребления доверием) и с применением насилия. В подавляющем большинстве случаев на похищенных оказывается психологическое и физическое воздействие.

Основной целью расследования преступлений любого вида, в т. ч. и расследования похищения людей и захвата заложников, является правильное использование новейших научно-разработанных рекомендаций и методических приемов, направленных на повышение эффективности и качества работы следственного аппарата.

Выделяется ряд факторов, определяющих эффективность раскрытия и расследования данного вида преступления:

- обеспечение безопасности жертвы и ее окружения;
- тщательное изучение личностных качеств жертвы;
- изучение окружения жертвы;
- изучение состава преступной структуры;
- изучение окружения и образа жизни похитителей;
- моделирование ситуации захвата;
- изучение места и обстоятельств похищения;
- установление и изучение возможного местонахождения жертвы;
- составление подробного плана по освобождению жертвы;
- оптимальная координация действий следователя и оперативников;
- пресечение утечки информации об участниках операции.

На практике критерии оценки доказательств не отличаются от тех, которые применяются в отношении других категорий преступных деяний. Вместе с тем выдвигаемые и проверяемые версии могут относиться и конкретно к событиям расследуемого преступления.

Существуют определенные рекомендации по производству отдельных следственных действий при расследовании похищения людей и захвата заложников.

Эффективность всего комплекса мер, направленных против организованной преступности, во многом определяется уровнем информационного обеспечения, аналитической работы и правильностью формулирования на этой основе стратегических и тактических направлений деятельности правоохранительных органов. Методы, практикуемые для сбора оперативной информации, законодательно регламентированы.

Таким образом, при расследовании преступлений, совершаемых организованной преступностью, важным условием успешности расследования является налаженное взаимодействие оперативно-розыскных, следственных органов МВД, ФСБ, прокуратуры, специализирующихся на борьбе с организованной преступной деятельностью, а также с подразделениями криминальной милиции и таможенной службы.